

教育部发布 2019 年第 1 号留学预警

预警发布后举行专题新闻发布会答记者问

专家：希望美方多做有益于促进两国教育交流合作的事情

和创造“共同的历史”。

国际合作是持续推动知识进步与创新的关键，国际正常的学术交流不可或缺，合作贡献才能创造出世界更美好的未来。有美国学者发表评论文章指出，美国对外国学者的排挤，以及不再支持年轻学者对新想法的探索，是对美国科技继续繁荣发展的严重威胁。

纵观人类历史，把人们隔离开来的往往不是千山万水，不是大海深壑，而是人们相互认知上的隔膜。正如德国哲学家莱布尼茨所说，唯有相互交流我们各自的才能，才能共同点燃我们的智慧之火。

近一段时间，美国多所著名大学校长分别发声，表达对包括中国学生在内的国际学生和学者的支持。莱斯大学校长致全校所有人员的信中说：我们的国际学生、教职员工和来访的学者，不论你们是从哪里来的，在莱斯大学都会受到尊重和欢迎。

教育交流是国家之间人文交流的重要内容，具有基础性和先导性。程家财表示，教育部留学服务中心将始终坚定贯彻落实国家“支持留学、鼓励回国、来去自由、发挥作用”的方针，鼓励中国学生到包括美国在内的世界各国学习交流，同时也努力为全球学生来中国学习作出更大贡献。（记者胡浩、施雨岑、王思北、史竞男）

新华社北京6月3日电

量往年相比大体相当。

“总体上来看，尽管中美贸易摩擦一直在持续，但是中国学生到美国去留学的总体形势保持了平稳态势。”她说，最近一段时间以来，一些美国著名高校，包括哈佛大学、耶鲁大学、斯坦福大学、加州大学伯克利分校、莱斯大学等学校校长，他们都纷纷发声，表示欢迎和支持包括中国学生在内的国际学生和学者。

教育部有关负责人表示，来华留学教育事业对于服务国家重大战略和教育改革发展的作用日益凸显。一方面，积极落实领导人重要外交承诺，设立中非、中蒙、中坦、中埃和中印尼等专项奖学金；配合高级别人文交流机制，设立中美、中欧、中俄人文交流奖学金。另一方面，在服务国家“一带一路”建设中，通过部委合作、省部合作、高校合作，

新华社北京6月3日电（记者王思北、胡浩）教育部新闻发言人续梅3日在国新办发布会上表示，近一段时间以来，一些中国学生赴美留学遇到一些障碍，对此教育部决定发布2019年第1号留学预警，提醒广大学生学者出国留学前加强风险评估，增强防范意识。

续梅说，今年是中美建交40周年，40年来中美的教育合作交流规模不断扩大，领域不断拓宽，已经成为两国关系重要的组成部分。一段时间以来，中方部分赴美留学人员的签证受到限制，出现签证审查周期延长、有效期缩短以及拒签率上升的情况，对中方留学人员正常赴美学习或在美顺利完成学业造成影响。教育部提醒广大学生学者出国留学前加强风险评估，增强防范意识，做好相应准备。

新华社北京6月3日电（记者胡浩、王思北）教育部3日发布2019年第1号留学预警。留学预警发布之后，中国政府未来对美教育交流合作的态度和预期是什么？教育交流合作领域是否受到中美经贸摩擦影响？美国大学是否正在向中国大陆学生关闭大门？3日下午，教育部在国新办举行专题新闻发布会，回答了记者提问。

美方行为正使中美教育交流合作遭遇寒流

教育部国际合作与交流司副司长徐永吉表示，在当前中美经贸摩擦背景下，两国教育交流合作形式日趋复杂。美国会和联邦政府部门将部分正常中美教育交流合作活动政治化，冠以“中国威胁”“中国渗透”之名进行打压，诬蔑孔子学院为中国在美扩张政治影响、进行价值传播的工具，诬陷中国学生学者在美开展“非传统间谍”活动并进行无端滋扰。

他说，在留学生交往方面，近一段时间以来，美联邦政府对中国部分专业赴美学生进行签证限制，延长签证审查周期，缩短有效期，拒签率上升。根据国家留学基金委统计，2018年我计划公派赴美留学10313人，其中因签证问题无法按计划赴美331人，占计划派出人数3.2%；2019年1月至3月，中方计划公派赴美留学1353人，因签证问题未能成行182人，占计划派出人数13.5%。2018年以来，美以反间谍为由吊销或重新审查中方赴美人员签证，从自然科学向社会科学扩散，近期美方还取消了一批中方从事中美关系研究学者赴美十年签证。

徐永吉表示，上述种种行为已经对中国在美

留学生的尊严造成伤害，也严重伤害了中国人民的感情。可以说，美方的行为正在使中美教育交流合作遭遇寒流。希望美方尽快纠正错误做法，以更加积极的姿态，多做有益于促进两国教育交流合作的事情，为增进两国人民的相互理解和友谊作出努力。

中国政府始终支持同包括美在内的世界各国开展留学生交流

美国国际教育协会2018年公布的《门户开放报告》显示，中国是美国最大的国际学生生源国，2017至2018学年在美国高校注册学生的中国留学生为36.33万人，占全部国际学生数量的33.2%，同比增长3.6%。2017学年，中国留学生为美国带来了近139亿美元的经济收入。

徐永吉表示，中国愿意同包括美国在内的世界各国加强教育交流合作，但是合作不是单向的，而是基于双方共同的意愿和互相尊重。自信开放的青年一起交流、学习、创造，为推动人类的文明和科技发展共同作出贡献。

他说，中方始终认为，不管政治经济关系如何变化，教育交流合作要始终保持自信和定力。中国政府始终支持同包括美国在内的世界各国开展留学生交流。从1978年到2018年底，中国各类出国留学人员累计达585.71万人。2018年，中国出国留学人员总数为66.21万人，较去年增长8.83%。未来，中国政府将继续秉持“支持留学、鼓励回国、来去自由、发挥作用”的方针，继续同各国相互借鉴教育理念和经验，不断加强人员往来，共同推动教育发展。

美高校纷纷发声，欢迎包括中国学生在内的国际学生和学者

最近有媒体报道，麻省理工学院2019年本科生未招收一名中国大陆学生，也有传闻称美国大学正在向中国大陆学生关闭大门。

对此，教育部新闻发言人续梅表示，教育部已请驻外使领馆核实相关情况，也向一些美国高校了解情况，还请省级教育行政部门进行了初步核实。目前掌握到的情况，已经有大陆学生接到了麻省理工学院的录取通知书。另外，像耶鲁大学、哥伦比亚大学，这些学校都表示他们向我们的大陆学生发出了超过10份的本科录取通知书，这个数

读学历课程，学历生和研究生占比实现双增长。2018年，来华留学的学历生总数25.81万人，占来华留学生总数的52.44%，同比增长6.86%；研究生人数达8.5万人，比2017年增长12.28%。同时，留学生的专业结构不断优化，学习工科、管理、理科、艺术、农学的学生数量增长明显，同比增幅超过20%，显示出我国自然学科专业教育越来越具有吸引力。

196 个国家和地区的 49.22 万名留学生去年来华留学

新华社北京6月3日电（记者史竞男、胡浩）记者3日从教育部获悉，中国成为亚洲最大留学目的国，来华留学生规模趋于稳定，层次显著提升，学科分布趋于合理。2018年，共有来自196个国家和地区的49.22万名留学生来华留学，其中，“一带一路”沿线64国来华留学生人数共计26.06万人，占总人数的52.95%。

据介绍，近年来，越来越多的留学生来华攻

为了“校长爸爸的嘱托”：瑶山孩子求学圆梦路

新华社南宁6月3日电（记者夏军、林凡诗）“让瑶寨儿女走向世界”，在广西都安瑶族自治县高级中学校园里，一块石头上镌刻着九个字，来往的学子们知道，这是“校长爸爸”莫振高对他们的嘱托。

莫振高曾是都安高中校长。在生前30多年里，他四处筹款帮助贫困大山里的孩子们上学，一批又一批瑶山学子圆梦大学，走出大山。2015年，莫振高离开人世，但他的嘱托一直鼓舞这片贫困山区里的孩子们奋斗向前，谱写新的篇章。

瑶山学子奋力争先

都安高中高三学生蒙苏秘很快就要步入高考考场。每每想到那一刻，她就不自觉地紧张。因为家贫，蒙苏秘格外珍惜读书的机会，也特别刻苦，每天早晨6时就起床到了教室，“能多学就多学”。

父亲早逝，奶奶年迈，弟弟妹妹尚幼，全家全靠母亲一人支撑。18岁的蒙苏秘分外懂事，母亲每月给她400元生活费，加上社会资助200多元，蒙苏秘节衣缩食，还能从微薄的生活费中节省出钱来买学习资料。

蒙苏秘想考南开大学，为了这个目标，高中三年她一刻都不曾懈怠。

都安是广西最贫困的县之一，但整个都安高中的学习氛围特别浓厚。为给孩子们鼓劲，学校老师经常拿莫振高的事迹激励大家：“莫振高校长生前最大的希望就是你们能走出大山。”“莫校长一辈子都在奋斗，我们也不能落后。”

孩子们没有见过莫振高，但都知道莫振高的故事，许多孩子甚至因为莫振高慕名来此读书，高三的孩子们感觉心理压力很大时，经常会往校门口看看“让瑶寨儿女走向世界”的石刻。“就感觉莫校长一直在陪着我们，鼓励我们。”蒙苏秘说。

“校长爸爸”嘱托常暖人心

莫振高在都安高中工作了37年。许多年前，山里娃读高中是一笔不菲的开支，一些孩子因此辍学，这让莫振高痛心不已。“每次



▲2016年6月15日，《校长爸爸——百名学子眼中的莫振高校长》在广西都安瑶族自治县首发，都安高中学生在现场阅读。该书精选海内外都安高中学子追忆莫振高校长的文章，表达学生对老师的感恩与怀念之情。

莫振高生前是都安高中校长。在30多年的教育生涯中，他帮助上万名山区贫困学生，四处寻求资助以继续他们的学业，被贫困孩子们唤作“校长爸爸”。2015年3月，莫振高因病去世，同年5月，广西壮族自治区党委追授莫振高“自治区优秀共产党员”称号。

新华社记者陆波岸摄

有学生辍学回家，校长都亲自或让班主任去学生家中，把他们亲切地叫他“校长爸爸”。

“许多贫困生都知道，只要有莫校长在，我们就不会失学。”2013级学生罗志平回忆，他在都安高中上学期间，平均每学期都能得到近两千元的生活补助，靠着这些补助，他顺利完成高中学业并考上大学。

都安高中资助办统计，多年来，莫振高先后筹集3000多万元善款，资助1.8万多名贫困

在能源、交通、通讯、金融、海洋等重大领域培养储备沿线国家人才，为中国行业企业“走出去”提供了有力人才支撑。

此外，中国政府奖学金杠杆作用持续显现。2018年，共有来自182个国家的6.3万名中国政府奖学金生在华学习。中国政府奖学金对高层次人才吸引力不断提升，引领来华留学向高层次、高质量发展。

生圆了大学梦。

莫振高生前每天早晨5时多到学校，起床铃响后到男生宿舍挨个催着学生起床；课间则站在教学楼前，督促学生珍惜光阴。逢着刮风下雨，他用广播通知大家添衣，免得感冒。冬日太阳升起，他一遍遍催着大家晒宿舍棉被；学生们做操时被雨淋了，广播里会传出莫振高的声音：“食堂为大家准备了姜糖水，请淋了雨的同学去喝。”

就在去世前5天，躺在病床上的他，还打电话回学校，要求食堂为正在参加会考的高三学生免费煮汤圆。2015年莫振高去世时，大家都说，莫振高一辈子都献给了瑶山。

让梦想照进现实

近年来，广西对所有建档立卡贫困户子女就读普通高中全部免除学杂费，约10万贫困家庭学生享受这一政策。“每个建档立卡贫困户学生还能获得3500元助学金。”都安高中资助办主任韦宏政说，许多社会爱心人士都主动帮助贫困孩子们，过去两年，都安县超过15万名学生得到来自社会各界不同形式的资助。

如今都安高中5800多人中，约24%的学生都是建档立卡贫困户子女，但如今再没有孩子因为贫困辍学，孩子们全力向理想中的大学冲刺，去年考上清华大学和北京大学学生多达11人，其中建档立卡贫困户子女就有4人，越来越多贫困家庭“梦想照进现实”。

“莫校长不在了，但精神一直在影响大伙。”韦喜凤说。

都安高中至今还延续着莫振高留下来的惯例，每年元宵节为学生提供免费汤圆，端午节则提供粽子。

蒙苏秘向往南开大学，是想成为像周恩来总理那样的外交官，“我不想走出大山，更希望能走上国际舞台。”

罗志平考上大学以后，回到家乡都安县加贵乡中学当一名语文老师。“我想像莫校长一样，把自己当成一根蜡烛，奉献自己的光和热，哪怕只能照亮一个角落。”

立己达人谋大同

（上接1版）“在一些国家质疑全球化、多边主义，甚至开始采取一些贸易保护主义政策的背景下，共建‘一带一路’恰恰给我们提供了一个促进开放合作、推进自由贸易的好平台。”智利总统皮涅拉说。

有学者总结，当今世界经济正在形成一个以中国为桥梁的“双环流”体系，联结起发达国家与发展中国家，打通贸易、投资、产业链，创造全新需求与供给。中国作为“超级链接”和“共享中枢”，把互利共赢、和合共生作为打开未来的正确方式。

勇担大国责任增益世界

身处百年未有之大变局，面对大发展大变革大调整的国际形势，中国坚守道义，担当使命，为世界和平与发展持续贡献正能量。

积极参与联合国维和等全球行动，努力维护世贸组织等多边机构权威……中国在捍卫多边主义和自由贸易体制上的努力，国际社会有目共睹。希腊总统帕夫洛普洛斯说，中国支持多边主义，在国际上重信守诺，这体现了古老中华文明的智慧和作为负责任大国的历史担当。

中国矢志不渝推动建立更加公平公正的国际秩序。不论是在中东还是拉美，面对国家间分歧摩擦和地区性冲突对立，中国一贯从事情的是非曲直出发，不拉偏架，不徇私利，说公道话，做公道事，为消弭冲突、化解分歧提供公平公正的建设性方案。

在当今世界诸多冲突动荡地区，中国越来越成为守护和平的信心和力量之源。从积极参与推进半岛问题的政治解决进程，到推动伊核、叙利亚、阿富汗、也门等热点问题磋商，中国一贯主张以和平对话替代冲突对抗，并提出照顾各方关切的中国方案，赢得国际“朋友圈”越来越多“点赞”。

从应对气候变化到促进全球可持续发展，从帮助发展中国家实现更好发展到促进国际反恐合作……在诸多需要担当责任的国际领域，中国怀着“天下一家”的情怀，尽己之力，贡献世界。

而与此相反，一段时间以来，作为世界最大发达国家的美国，其种种行动却在跟世界发展大潮逆流而行，跟国际社会人心背道而驰。“从6月10日起对墨西哥停止输美商品征收5%关税，直到非法移民停止经由墨西哥进入我们国家”——美国挥舞“关税大棒”，砸向近邻墨西哥。

从国际组织和多边协议“退群”，对别家挥舞贸易霸凌大棒，美国政府的霸蛮行径，危害国际合作，损害各方利益，遭到包括美国盟友在内的世界各国普遍反对。法国总统马克龙曾忧心忡忡地说，当今世界发生深刻变化，多边体系正面临崩塌。

面对有人开历史倒车搞“丛林法则”霸凌世界，中国始终坚持国际道义，努力构建人类命运共同体。谁在与世界共生，谁在与世界为敌？不言而喻。

力推文明交流美美与共

初夏的北京，一场具有开创性意义的亚洲文明对话大会如约登场。除了亚洲47个国家代表与会，大会还邀请拉美、欧洲等其他地区代表，就文明交流展开广泛探讨。这场“文明之约”，发出支持文明交流互鉴的有力声音，释放出坚持相互尊重、文明交流互鉴的正能量，在全球引发积极反响和持久“共振”。

一段时间以来，“文明冲突论”“文明优越论”等错误论调甚嚣尘上，与民粹主义、种族主义相互呼应，引发广泛担忧。

文明没有高低贵贱之分，只有姹紫嫣红之别。站在人类文明和谐发展的视角，中国旗帜鲜明反对所谓“文明冲突”论调，致力于推动文明对话，为促进世界文明互鉴、实现持久和平贡献智慧和力量。

上海合作组织前秘书长阿里莫夫认为，这场文明对话有助加强合作，实现亚洲和平与共同繁荣，也有助于解决国际恐怖主义和极端主义、贩毒、气候变化等人类共同难题。

一直以来，推动人文交流和文明对话都是中国外交的一个重要支点和一道靓丽风景。中国致力于把“一带一路”建设成“文明之路”，实现沿线各国各民族的文化大交流、文明大融合。在中国倡议下，共筑“文明之路”日益成为“一带一路”沿线各国的思想共识和共同行动。

在金砖合作机制中，人文交流与经济、政治安全一起，形成该机制的“三轮驱动”。在上合组织中，人文合作与安全、经济齐头并进，为促进上合组织持续有力发展贡献不竭活力。作为金砖合作和上合组织的重要成员，中国对人文交流和文明融合的重视，为机制和组织“人文气质”的塑造和培育打下深深烙印。

平等、互鉴、对话、包容的中国文明观，同样蕴含在多边与双边交往的诸多细节中。从雁栖湖畔到西子湖畔，再到长城脚下的世园会，重大多边、主场外交场合，丰富多彩、独具匠心的文化活动和融汇东西元素，激发精神共鸣；从非洲到拉美，中国推动的诸多人文交流举措引发广泛好评；在高层引领下，中外高级别人文交流机制日益丰富，多元互动的人文交流格局正在形成。

以文明交流超越文明隔阂、以文明互鉴超越文明冲突、以文明共存超越文明优越，这是中国的宣言，也是中国的行动。美国哥伦比亚大学历史系教授查尔斯·阿姆斯特朗认为，中国凭借倡导多元文化以及不同政治、经济和社会制度间的和平共存，已成为整个欧亚及更广大地区内互联互通和交流往来的催化剂。

文明的力量，把涓涓细流汇成江河湖海，让命运与共成为一种发自内心的情感认同。

顺大势，担大义，行大道，谋大同。今日之中国，正以开放包容的姿态拥抱世界、以精彩纷呈的文明成就贡献世界，携手各国迈向人类命运共同体美好的未来。

新华社北京6月3日电